

**Саидахматов Ш.Т.**  
**УРБАНИЗАЦИЯ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ**  
**В КОНТЕКСТЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ГОРОДА**

*Ключевые слова:* урбанизация, Центральная Азия, Термез, период независимости, туризм.

В конце XX – начале XXI века в различных регионах и странах мира произошли существенные изменения, связанные с трансформацией современного мира. Увеличение числа городов и поселков, формирование специфической городской культуры и появление крупных мегаполисов и агломератов стали важным фактором развития развитых стран. Урбанизация переходит в новое качество, в которой каждый город занимает особое место, как на локальном уровне, так и на глобальном. Поэтому развитие каждого города требует всестороннего изучения, обобщения, социально-философского осмысления, исправления с учетом современных тенденций развития данного феномена на уровне мирового сообщества. В Узбекистане урбанизация также имеет свои собственные этапы исторического развития.

В XX веке развитие городов активизируется, его проблемы к началу XXI века приводят к противоречиям процессов урбанизации, конфликту интересов, проблемам, которые ранее не стояли на повестке дня и которые требуют их всестороннего анализа. Урбанизация постепенно становится такой новой глобальной проблемой, что со своими скрытыми угрозами она может превзойти даже экологические проблемы. С конца XX века особенно противоречиво происходят процессы урбанизации в условиях противостояния в государствах Центральной Азии, сильным имущественным расслоением населения, демографическим кризисом, идеологической неразберихой. Поэтому проблемы урбанизации становятся одним из основных направлений государственной политики Республики Узбекистан. В этом отношении особое внимание уделяется современному развитию исторических городов.

Чтобы определить масштабы, причины, динамику, последствия процесса роста городов в современном мире, необходимо выявить результаты, проблемы и перспективы городского развития, связанные с западной и восточными культурами, определить особенности городов на территории СССР, указать достижения, проблемы и перспективы, присущие каждому пространству.

Термез – центр Сурхандарьинской области, один из городов Узбекистана, сохранившийся с древних времен. Он входит в число городов Центральной Азии, которые в процессе становления и развития мигрируют с одного места в другое. Следовательно, необходимо понимать, что Термез – это город конгломерат, разные части которого раскинулись на широкой территории треугольной формы между Амударьей и Сурхандарьей, на севере ограничен Каттакумом. Такой конгломерат характерен для городов Центральной Азии, они переезжали с одного места на другое из-за войн, экономического кризиса или нехватки воды [3, с. 8].

По археологическим данным, в середине I тысячелетия до нашей эры образуется город Термез. В то время в Северной Бактрии, жители предгорного региона начали переселяться в долины крупных рек. В результате число поселений у берегов Амударьи увеличилось. Один из них возник на месте будущего города, на естественном песчаном холме, лежащем на берегу реки. По мере увеличения численности населения растут экономические и культурные связи между двумя побережьями Амударьи, возрастает значение переправы, и этот фактор стал определяющим в жизни поселения. Таким образом, с ранних периодов своей истории Термез начал служить крепостью, охраняющей важный проход через Амударью, международного торгового пути. С образованием Великого Шелкового пути Термез превращается в важную цепочку в его составе [3, с. 55].

В результате монгольского нашествия жизнь города временно прекратилась, и разрушенный Термез в течение XIII века восстанавливался на новом месте. XIV–XV века были наивысшим периодом развития городской жизни. В период правления Амира Темура и его потомков Центральная Азия, как отмечают исследователи истории региона, переживет наивысший этап своего развития. Жители Термеза стали одной из политических и идеологических опор государства Темуридов. Во времена Шейбанидов Термез стал центром Кунградского улуса. Термез, сохранявший свое положение до середины XVIII века, сотрясается кризисами от взаимных войн, в результате иранского вторжения приходит к полной деградации. Жизнь в городе продолжается только в Салавате, который является его исторической частью.

Во второй половине XIX века регион становится зоной соперничества между Россией и Великобританией. Россия на основе планов по завоеванию Индии через Афганистан превратила Термез в «военный городок», который стал ее форпостом [1, с. 121]. С конца XIX века в Центральной Азии начинается новый этап урбанизации. В Термезе, как и в других городах Узбекистана, начала развиваться городская жизнь.

В годы независимости Термез, несмотря на все испытания и невзгоды прошлого, сохранил свое традиционное значение и вступил в новый этап своего развития. Термез становится культурным и образовательным центром развивающегося промышленного и сельскохозяйственного региона – Сурхандарьинской области. В 2014 году Термез награжден орденом Амира Темура за успехи, достигнутые в годы независимости в социально-экономической, культурной сферах. Осуществляемые в Узбекистане реформы открывают перед Термезом новые перспективы, город становится межрегиональной стратегической платформой в сфере экономики и транспорта.

В советский период Сурхандарья была наименее развитым регионом Узбекистана с точки зрения промышленного развития. В первые годы независимости возникли экономические проблемы, потому что после разрыва связей в конце существования Советского Союза, поставки вышли из строя. С 1991 года начался процесс преобразования государственных предприятий в хозяйственные компании и общества с целью создания рыночной экономики с социальной ориентацией. Процесс приватизации последовательно продолжался в годы независимости. За годы независимости, благодаря развитию различных сфер промышленности, город Термез превратился в один из центров многопрофильного производства республики. В частности, в городе стали функционировать предприятия легкой промышленности по шелководству, шелкоткачеству, трикотажу, швейное и мебельное производство. В Термезе были созданы малые и средние предприятия, которые обеспечивали население промышленной продукцией, товарами народного потребления, различными услугами. Доля малого бизнеса и частного предпринимательства в валовом региональном продукте города составляет 75,3%. Более 80 процентов занятого населения работает в этом направлении.

В Термезе в советское время для проживания, как и во всей стране, велось строительство многоэтажных панельных домов, получивших в народе название «хрущевка». Социальные объекты и жилые объекты были построены с большими недостатками. План развития города Термез, принятый в 1979 году, не был выполнен. Статус Термеза в советское время определялся с точки зрения «военного городка». Поэтому все вопросы, связанные с городской инфраструктурой, решались по согласованию с военными. В первые годы независимости, на основе той же традиции, даже работы по благоустройству проводились совместно с военными.

Поворот в сфере строительства был совершен в 2001 году, в Термезе было построено и введено в эксплуатацию в общей сложности 67 объектов, таких как Археологический музей, амфитеатр, железнодорожный вокзал, центр предпринимателей, ряд парков. На подготовку 2500-летнего юбилея Термеза и на строительство других объектов были выделены крупные суммы. С началом нового этапа в сфере строительства для выявления проблем в системе и их решения к 2021 году было принято около 40 законов, указов и постановлений, регулирующих строительную сферу. Они были направлены на радикальное реформирование проблем, которые оставались в системе на протяжении многих лет.

Накануне распада СССР тяжелая ситуация в социальных отношениях отмечалась не только в Узбекистане, но и во всех республиках. В результате нехватки средств многие запланированные работы в масштабах Советского Союза выполнить не удалось. Например, не было выполнено даже решение правительства по обеспечению населения питьевой водой и природным газом.

В Узбекистане было отремонтировано более 34 тысяч многоэтажных домов. В связи с этим был изучен опыт крупнейших мегаполисов мира. На месте устаревших многоэтажных домов в рамках программы реновации в стране были построены и сданы в эксплуатацию новые дома с современными условиями для нужд населения. Если в 2001 году в городе Термез насчитывалось 19 махаллей – системы кварталной самоуправления, то к 2021 году их число достигло 37. Деятельность махаллей радикально изменилась не только с точки зрения количества, но и с точки зрения качества. Обеспечение занятости населения, выход из бедности и доступ к источникам дохода считаются одной из приоритетных задач.

В 2021 году построена и сдана в эксплуатацию «Президентская школа», которая соответствует мировым стандартам. Были созданы широкие возможности для получения высшего образования. В южном регионе Узбекистана охват выпускников школ и средних специальных учебных заведений высшим образованием к 2017 году составлял 10%. Для того чтобы осуществить радикальный поворот в этой области, был взят курс на повышение престижа высших учебных заведений, привлечение в них высококвалифицированных кадров и усиление конкуренции. Сегодня в Термезе функционируют 1 университет, 4 института и 1 филиал высшего учебного заведения. Охват населения высшим образованием достиг 28%, научный потенциал составляет 19,7%. Контингент студентов составляет 41266 человек, профессорско-преподавательский состав – 1403 человек.

В развитии современной городской культуры сфера туризма занимает особое место. Поэтому проведен широкий комплекс работ по развитию туристической инфраструктуры. В настоящее время сохранение исторических памятников и их использование при развитии территорий считаются актуальной проблемой. В 2021 году комплекс памятников на территории Термеза были включены в инвестиционные программы с целью реставрации этих памятников. Одним из отреставрированных памятников является памятник Зул-Кифль, который расположен на острове и в средневековье являлся продолжением городской территории. Долгое время посещение и ремонтные работы исторического памятника, расположенного на приграничной территории, было ограничено с точки зрения безопасности, из-за беспокойства и нестабильности в Афганистане. Теперь памятник Зул-Кифль, как и другие исторические памятники, был отремонтирован.

Музеи играют важную роль в формировании туризма. В частности, Термезский археологический музей, единственный специализирующийся в области археологии в Центральной Азии, действующий с 2002 года, предоставляет возмож-

ность привлекать туристов со всего мира. Создание Государственного музея истории и культуры на базе краеведческого музея и предоставление нового здания стало важным шагом в развитии музейного дела в городе. В 2019 году на базе музея был создан Государственный музей-заповедник «Термез» и в его распоряжение переданы объекты культурного наследия Сурхандарьинской области. В дополнение к государственным крупным музеям в городе Термезе функционируют музеи в школах, колледжах, университетский музей, специальные музеи различных учреждений. На протяжении всей истории Термез был центром культуры, просвещения, литературы, искусства, архитектуры. Поэтому ведется работа по включению города с древним наследием в список ЮНЕСКО.

Пандемия коронавируса оказала большое влияние на состояние и дальнейшее развитие туризма. Такого тяжелого кризиса в туристской сфере не наблюдалось со времен Второй мировой войны. Несмотря на такое положение, в 2022 году число туристов увеличилось на 30%.

Таким образом, Термез был расположен на перекрестке великих дорог, в этом регионе городская культура с древних времен формировалась и развивалась, переживала кризисы на перипетиях истории. В XX веке превращение Термеза в закрытый «военный городок» препятствовало его развитию. Положительные изменения, наблюдаемые в городской экономике в годы независимости, налаживание новых направлений в промышленности, создании совместных предприятий, привлечении иностранных инвестиций, расширения частного сектора, отразились на росте объемов производства.

В период независимости в городе Термезе были проведены большие строительные и созидательные работы. В городе были возведены новые здания и сооружения, отремонтированы исторические памятники. Большая работа была проведена в области коммуникаций, транспортных услуг и дорожного строительства, которое занимает особое место в развитии современной городской культуры. Большое скопление населения в областном центре и его окрестностях привело к быстрому развитию городской агломерации, присоединению к городу населенных пунктов, близких к Термезу. Формирование городской агломерации является характерной чертой урбанизации современного периода. За годы независимости в городе Термезе наиболее важные изменения были внесены в социальную сферу, в том числе, в систему здравоохранения и образования. Но, несмотря на то, что принимаются важные меры для решения существующих проблем и недостатков, экологические проблемы еще не нашли полного решения.

Город Термез, ставший «южными воротами Узбекистана» в годы независимости, и окружающие его исторические памятники, музеи имеют возможности для дальнейшего развития туристических перспектив региона. Но, несмотря на принимаемые меры, инфраструктура туризма не отвечает современным требованиям. Поэтому предлагается разработать долгосрочную программу развития Термеза с учетом природных условий, на основе «Критериев развития современных городов ООН в Программе Хабитат», других международных культурных документов.

1. Мирзаев, Дж. З. Военные конфликты в Афганистане: Термезский плацдарм / Дж. З. Мирзаев // Сборник докладов конференции «Слинкинские чтения» памяти профессора М.Ф. Слинкина, Симферополь, 15 февраля 2013 г. – Симферополь, 2013. – С. 18–20.
2. Мирзаев, Дж. З. Город на перекрестке великих дорог: история, идеология и культура / Дж. З. Мирзаев // История и современность Великого Шелкового пути: социально-культурные, исторические, политические и экономические аспекты развития : материалы научной конференции. – Т., 2013. – С.197–201.
3. Ртвеладзе, Э.В. Термиз ва унинг Ўрта Осиё тарихидаги ўрни. Термиз. / Э. В. Ртвеладзе // Термиз. Буюк йўллар чоррахасидаги кўҳна ва янги шаҳар. – Т.: Шарқ, 2001. –Б 9.